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Сучасні глобальні геополітичні процеси впливають на особливості 

формування та розвитку торгівельної та митної політики в Україні. Важливість 

дослідження даного питання полягає в можливості вдосконалення сучасної 

системи розвитку митного права та митної політики, як ключових інструментів 

розвитку міжнародної торгівлі в Україні. Питання організаційно-правового 

забезпечення митної політики пов’язана з широким колом проведених 

досліджень щодо можливості їх забезпечення.  

Проблематика дослідження полягає у необхідності вдосконалення 

сучасних підходів щодо використання та формування ефективних механізмів 

розвитку та покращення митної політики в Україні. Саме на основі цих засад, 

якість розвитку митної політики залежить від ефективності правового механізму 

її регулювання та подальшого розвитку в умовах соціально-економічної 

нестабільності.  

Існує значний взаємозв'язок між сектором зовнішньої торгівлі України та 

загальною макроекономічною ситуацією в державі. Купівельна спроможність 

громадян, а отже, і обсяги імпортної продукції, що продається в державі, 

знижується в періоди рецесії в державі. Зменшуються можливості експорту 

продукції з високою конкурентоспроможністю на європейському ринку, а тому 

зменшуються її загальні обсяги. Держава впливає на розвиток 

зовнішньоекономічних відносин за допомогою митної політики, яка є системою 

принципів і напрямів діяльності держави у сфері захисту митних інтересів і 

забезпечення митної безпеки України, регулювання зовнішньої торгівлі, захисту 

внутрішній ринок, розвиток економіки України та її інтеграція у світове 

господарство. Державна митна політика є складовою частиною державної 

економічної політики [5]. 

 Реалізація регулюючої функції митної політики, яка полягає у здійсненні 

впливу держави на зовнішньоекономічні відносини для забезпечення реалізації 

національних інтересів та інтересів вітчизняних товаровиробників, є 

надзвичайно важливою в умовах посткризового відновлення нинішнього 

характерні для української економіки. Домінантою розвитку української 

зовнішньої політики є євроінтеграційні процеси та формування зони вільної 

торгівлі Україна-ЄС. Надання Європейським Союзом автономних торгових 
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преференцій Україні за два роки до набрання чинності Угодою про асоціацію; 

комплексний характер лібералізації торгівлі, втілений в угоді, яка виходила за 

межі взаємного скасування імпортних мит; забезпечення асиметричного 

характеру лібералізації тарифів протягом перехідного періоду дії угоди на 

користь товарів і послуг походженням з України; безпрецедентне встановлення 

ЄС безмитних тарифних квот на сільськогосподарську продукцію, яка зазвичай 

вилучається з режиму вільної торгівлі, та дія низки інших факторів у поєднанні 

з необхідністю пошуку альтернативних ринків збуту для часткової втрати ринку 

Російської Федерації, сприяли тому, що на сучасному етапі ЄС став найбільшим 

зовнішньоторговельним партнером України. Разом з цим, у структурі 

двосторонньої торгівлі між Україною та ЄС існують значні дисбаланси.  

В українському товарному експорті переважають сировина та 

низькотехнологічні продукти первинної переробки (чорні метали, залізна руда, 

зернові, олійні культури, рослинні жири, дрова тощо), частка яких сягає 53,6% 

експорту до країн ЄС, тоді як частка машин та обладнання становить лише 14,2% 

експорту. Зворотна тенденція простежується щодо імпорту з ЄС – більше 

половини його вартості становить наукомістка високотехнологічна продукція 

(наземні транспортні засоби, електричні машини, виробниче обладнання, 

складні хімічні сполуки, фармацевтичні препарати) з високим рівнем додану 

вартість. 

За даними Держприкордонслужби України, серед контрабандних товарів 

переважають автомобілі, тютюн і алкоголь. Варто зазначити, що масштаби 

контрабанди та масштаби тіньової економіки взаємопов’язані. При цьому обсяг 

останніх коливається від 30% до 50%. Це, у свою чергу, може бути «нормальним 

явищем» під час економічної рецесії (створення «подушки безпеки» та 

згладжування «гострих кутів» державної політики, але є вкрай негативним 

явищем під час економічного зростання. Це заважає перспективам розвитку і 

створює асиметрію [3]. 

Рішення просте – мінімізація людського фактору. Крім того, деякі з 

рекомендацій, зображено на схемі 1.  

 

 
 

Cхема 1 – Рекомендації забезпечення митної політики 
*Джерело: складено автором 

Посилити міжвідомчу співпрацю

Синхронізувати імпортно-експортні бази 
даних, вести обмін інформацією з 
основними торговими партнерами

Запровадити нову 
комп’ютеризовану 
транзитну систему 

(NCTS);

Зміцнення 
дипломатичних 

зв'язків та 
прискорення 

вищезазначеного 
процесу співпраці

Зменшити 
законодавчі 
прогалини у 

функціонуванні 
митниці

Скасувати 
декриміналізацію 

контрабанди в 
особливо великих 

розмірах
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Як наслідок, контрабанда ще довго залишатиметься однією з головних 

причин втрат українського бюджету. Проблема досить багатогранна: з одного 

боку, намагання малого бізнесу вижити та конкурувати; з іншого боку, великі 

підприємства прагнуть мінімізувати витрати. Митники та чиновники, у свою 

чергу, прагнуть заробити гроші в умовах слабкості інституцій та відносної 

безкарності. 

В Україні діє акцизний збір на обмежений набір товарів, таких як 

алкогольні напої, тютюнові вироби, автомобілі, мотоцикли, нафтопродукти. 

Акцизний збір однаково поширюється на імпортні та вітчизняні товари. У той 

час як акцизи в основному є специфічними, у випадку тютюнових виробів 

застосовуються як специфічні, так і адвалорні ставки. Високі акцизи заважають 

експорту в Україну вина і виноградних спиртних напоїв із США, а також 

автомобілів. 

Загалом питання віднесення заходів нетарифного регулювання до 

зовнішньоекономічної діяльності є складним і багатогранним. Зберігаються 

тенденції до подальшої наукової розробки та розробки єдиних підходів. 

Специфіка цих заходів, насамперед, залежить від різноманітності проблем, які 

вирішуються шляхом їх реалізації, та цілей, які держава прагне досягти. Слід 

також зазначити, що деякі з цих заходів можуть бути встановлені поза 

механізмами та інструментами СОТ (в односторонньому порядку або на основі 

двосторонніх угод). 

Збройна агресія Росії проти України та окупація Кримського півострова 

призвели до використання кількох нетарифних інструментів регулювання 

зовнішньої торгівлі між двома країнами. Україна застосувала класичний 

механізм обмеження імпортних операцій з державою-агресором. 

Нетарифні інструменти регулювання зовнішньої торгівлі є традиційним 

способом підтримки державами своїх товаровиробників, захисту здоров'я 

населення, забезпечення стабільного соціально-політичного розвитку. 

Базуючись на протекціоністській політиці, яка почала формуватися в період 

усвідомлення необхідності захисту держав від недобросовісного імпорту, 

нетарифні бар’єри на сьогодні є переважно відповіддю держав на нові виклики 

та загрози. Вони покликані створити необхідне політичне, економічне, соціальне 

«середовище» всередині окремих держав. Вони (у деяких випадках) загрожують 

стабільному розвитку світової торгівлі та економіки, але є єдино можливим 

заходом для держав, які перебувають у кризовому стані. Вони були адекватні 

нинішній кризі в країні, 

Визначено, що українська економіка значно більше піддається різким 

коливанням економічної активності, тоді як розвиток економік країн ЄС є більш 

стабільним і передбачуваним без стрімких стрибків економічного розвитку. 
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Інформаційно-аналітичне забезпечення є основою для ухвалення 

ефективних управлінських рішень, тож  для точних прогнозів та своєчасного 

виявлення ризиків необхідно забезпечити фахівців якісною інформаційно-

аналітичною базою. Проблемам інформаційно-аналітичного забезпечення 

управлінської діяльності присвячена значна кількість публікацій вітчизняних 

фахівців [1,2,3]. 

Глобалізаційні процеси сприяють накопиченню та поширенню масивів 

інформації різного складу. Ми живемо в інформаційному суспільстві, коли 

необхідні дані є у вільному доступі майже для кожної людини, однак їх якість та 

достовірність не завжди справджує очікування. Отже, під час вирішення 

завдання інформаційно-аналітичного забезпечення управління ризиками 

виникають певні труднощі, розглянемо їх.  

Першою проблемою постає питання обсягу даних, що збираються. Сучасні 

організації, які керуються даними, збирають великий обсяг даних, тому ризик-

менеджери та інші фахівці перевантажені кількістю зібраних даних. Організація 

може отримувати інформацію про кожен інцидент і взаємодію, які відбуваються 

щодня, залишаючи аналітикам тисячі взаємопов’язаних наборів даних. Тому 

існує потреба в системі даних, яка буде автоматично збирати та організовувати 

ланцюги інформації. Така система вивільнить співробітникам достатньо часу для 

обробки інформації та загалом пришвидшить процес аналізу. 

Після вирішення питання обсягу інформації постає питання з їх 

значущістю та актуальністю у реальному часі, з такою кількістю доступних 


